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sok igéreteinek és lehetetlen bizni 

ynyilatkozatok őszinteségében a 

jogok tiszteletbentartását ille- 

ert az élet való eseményei csaknem 

után reácáfolnak a mézesmadza- 

ntésekre. Temesben, Szörényben 

özségek, melyeknek magyarsága 

geti a magyar iskolát, holott az 

es magyar gyermekek száma 

ja a törvényben előirt létszámot. 

eli Medves községben a gyermekek 

hittant sem tanulhatják anyanyel- 

és ahol a szülőknek nem képezi 

t, imádkozni is csak románul tud- 
1 Hilyen értéke lehet a legszebb igéret- 

ilyen viszonyok között? Mit ér a 

miniszter szava, ha mindig na- 

lesz az elnémult harangok száma ? 
öldön, Udvarhelymegyében, ahol 

arság még ma is kilencvenöt száza- 
öbbségben van, megszüntették a 

eszturi, udvarhelyi, oklándi, 

; i iskolákban a 

nitást. Nem hangzik már magyar 

nyelvet a székely- 

i tanitóképzőből is. Igy bánnak a 

jaholakkal ott, ahol csaknem ki- 

magyar a lakosság. Elképzelbhető, 

velnek a bánsági nyelvszigetek ma- 

mival. Azonban nemcsak az iskolák 

tében ilyen a helyzet. A nyelvhasz- 

ogát a legszükebb keretek közé szo- 

minden téren. A biróságnál, köz- 

sban szó sincs a magyar nyelv- 

t jogának intézményes elismerésé- 

t mesék reminiszcenciája tér vissza 

etünkbe a sokat ócsárolt nemzeti- 
nyomatás a régi Magyarországon, 

törvényeket öt nyelven hirdették ki, 

a őtestületek az államnyelv mellett 

az illető községben lakó nemzeti 
bég nyelvét is használták, a birák- 

mnerniök kellett, sőt vizsgát kellett 
abból a nyelvből, amely müködésük 
ében divott, vagy szóljunk arról, 

zámos erdélyi városban háromnyel- 

táblák voltak? Szólnunk kell, mert 
árott most kerül sor az uj utca- 

t megrendelésére és nem lehet mind- 

! in az itteni magyarságnak, sem a 

égnek, hogy ezek a táblák csak ro- 
vagy magyarul és németül is fel- 

k az utcaneveket. A gyulafehérvári 

at nagy lelkesedéssel megszavazott 

igazságos és meltányos 

tot azonban megfelehbezték és 

örvénytelen g nem 

hogy másutt is törvény- 

izenét esztendő ki- 

taga NAPILAP 

lettem? 

sebbségi küzdelmei után ott tartunk, he hogy 

nek bélyegezték a magyar nyelv nyilvános 
használatát. Nem is a magyar nemzetiségi 

törvényre hivatkozunk, hanem Vitéz Mihály 

A kamara csütörtök délutáni ülésén 
Bratianu György visszautasitja 
Madgearu pénzügyminiszternek a 
kamara egyik előző ülésén tett ama ki- 
jelentését, hogy az ő pártja a nagy sze- 
mélyiségek halvány kópiája. 
Diamandi liberális közbe akar 
szólni, azonban a georgisták lehurrog- 
ják. 

Eratianu Győrgy: Diamandi ur, 

magát nem kérdezte senki. Madgearu ur 
kijelentését pedig visszautasitom. 

Ghiureanu: Tegnap mondottam, 
hogy Madgearu miniszter szállitott az 
államnak. Nem az államnak szállitott, 

hanem a fővárosnak. Ezt most be is fo- 

gom bizonyitani. Ime, itt van Leon lu- 
pista képviselőnek 1930 január 30-án 

Könnyü mások fölött 
Ghiureanu: Egy miniszter nem 

lehet állami szállitó és különösen nem 
lehet az akkor, amikor a szállitás tiz 

millió leire rug. 

Ezzel csak azt akarom bizonyi- 
tani, hogy Madgearunak nin- 
csen erkölcsi alapja arra, hogy 

mások fölött erkölcsbiró legyen. 
Lazar IHie: Szégyen igy beszélni. 
Pop-Cicioelnök: Lazar ur vonja 

vissza ezt a kijelentést. 

Ghiureanu: Ujra ismétlem, Mad- 
gearunak nincsen meg az erkölcsi alap- 

ja, hogy másokat vádoljon. 
Madgearu: Megszoktam már, 

hogy ellenem rágalmakat zuditanak. Én 
éppen ugy lettem állami vagy fővárosi 
szállitó, mint ön egyetemi tanár, Ghiu- 
reanu ur. Az apám 1880-ban Bukarest- 

ben vaskereskedést nyitott és azt halá- 
láig becsületesen vezette is. Halála után 

két fivérem örökölte az üzletet. Hát 

ezek most már csukják be a boltot, hal- 
janak éhen, vagy legyenek öngyilkosok, 
mert én közpályára léptem és sminiszter 

a székelyföld fővárosában törvénytelen- 

fejedelemre, akinek román hazafiságát 

nitják és aki nem átallotta még 

még a mai iskolakönyvek is példaként ta 
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res világháboru, gyulatehérvári 

a kamarában mondott beszéde. Gyors- 

irói jegyzetekből olvasom fel. Az abban 
foglaltakat Madgearu ur eddig nem cá- 
folta meg. 

Leon akkor azt mondotta, 

hogy a Madgearu és társa vas- 
kereskedelmi cég a fővárosnak 

vasárukat szállitott. Ebben az 
üzletben tizenöt százalékkal 

Madgearu is benne van. 
A kamarában erre óriási zaj támad. 

Az ellenzék gunyosan kiáltoz közbe, a 
kormánypárt pedig visszafelesel az el- 

lenzéknek. 

Mischie junianista valamit közbe- 
szól, de nem lehet érteni. 

Capatineanu kormánypárti: Bör- 
tönbe Mischievel. 

erkölcsbirónak lenni 
Le kell szögeznem, hogy a fő- 
város a szállitásra rendes ár- 
lejtést irt ki és fivéreim azért 
kapták a megbizást, mert a 
legolcsóbb ajánlatot tették. 

Mischie megint közbe akar szólni, 
azonban a kormánypárt nem engedi szó- 
hoz jutni. 

Calinescu alminiszter Mischie fe- 
lé: A maga bünlajstroma igen nagy. 

Madgearu: öÖnök nem tudnak 
mást, csak rágalmazni, de ezeket a rá- 
galmakat visszautasitjuk. 

FPetrescu georgista azzal vá- 
dolja meg a kormányt, hogy 
politikai célokból számos tiszt- 

viselőt áthelyezett. 
Pop-Cicio elnök ezért Eetrescut 

rendreutasitja. 

Madgearu fölvilágositásul közli, 

hogy az áthelyezéseket büntetésből 

egyes tisztviselőkkel szemben foganato- 
sitották, akik nem tartották be a ka- 

pott rendelkezéseket. A pénzügyminisz- 
terium karácsony előtt utasitotta az ösz- 
szes pénzügyigazgatóságokat, hogy a 

is magyarnyelvü okiratot kiadni és abban 
a mai Targu-Murest székelyvásárhelynek 

nevezi. De hát az régen volt. Amikor még 
nem beszéltek kisebbségi jogvédelemről, 
nemzetközi szerződések sem biztositották 

a nemzeti kisebbségek jogait. Azóta többek 
között volt a népek szabadságáért folyt vé 

VUCHETICH ENDRE D- 

askereskedő 
Ráolvastáh 2 képviselőhet sévtegető pénzügyminiszterte, hogy a lóvávos 
vészéve tiz millió lei erejéig vasárut szállitott - politikai okokból 

áthelyezett tisztviselők ügye 

örtönbe küldte egyik képviselő a másikat 

FŐSZERKESZTű 

tisztviselői fizetéseket és nyugdijakat 
még az ünnep előtt adják ki és megfele- 

lő összegü pénzt is bocsátott rendelke- 
zésre. Mégis akadtak pénzügyi tisztvise- 
lők, akik ezt a rendelkezést nem tartot- 

ták be. 

Azokat a tisztviselőket, akik 

tisztviselőtársaikat és a nyug- 
dijasokat karácsonyra pénz nél- 

kül hagyták, büntetésből at- 
helyezték. 

A dolognak azonban semmi politikai 
háttere nincsen. 

Lupu dr. szóváteszi, hogy Caliacra- 
megyében a csendőrség azoknak az em- 
bereknek a házaira, akik a községi vá- 

lasztásokon a kormánypárt ellen sza- 
vaztak, éjszaka vörös zászlókat tüzött 
ki, aztán röpiratokat csempészett a la- 
kásukra. Ezeket az embereket aztán le- 
tartóztatták azon a cimen, hogy kom- 
munisták. Harmincegy paraszt ellen foe-. 
lyik ezen a cimen eljárás. 

Calinescu alminiszter: Az ügy 

vizsgálat tárgyát képezi és a biróság 
előtt tisztázódni fog. 

Gimbos eanu lupista szóvá teszi, 

hogy az ügyvédeket tulságosan meg- 
adóztatják. Ez áll elsősorban Erdélyben. 

Savel Radulescu külügyi almi- 
niszter válaszol Dan Zakariásnak az elő- 
ző ülésen a chiffre-kulcsok ügyében tett 
felszólalására. Kijelenti, hogy a külügy- 
miniszteriumnak speciális chiffreja van, 
amelyet senki nem tud megfejtent aki 

nincsen beleavatva. 
Dan Zakariás: Gyerekjáték az 

egész, fogadni merek, hogy fél 
óra alatt megfejtem. 

Leon lupista a balázsfalvai rádióál 

lomás ügyét teszi szóva. Maniu idejé 
már kétszer megkisérelték, hogy oly. 
szerződésbe ugrassák bele az államot, 
amely felette káros. 

ro l 



akínek tegnagyott. zd a az hegy genfi ulagésárat 
néhány elfegtatta 

Titulescu külügyminiszter és Mi- 

halache volt belügyminiszter, akik a 
kormány megbizásából Genfbe utaznak, 
hogy a leszerelési konferencián Romá- 
niát képviseljék, tegnap délután Temes- 
várott tartózkodtak. A hóolvadás elvit- 
te az örményesi hidat és igy a Simplon 
pár napon keresztül Predeálon és Ara- 

don át jár Temesvárra és itt néhány 
órát kell várakoznia, amig Jugoszlávia 
felé továpb megy. Titulescu és Miha- 
lache ezt a pár órát a Lloyd-tavernában 
töltötték, ahol vidám hangulatban meg- 

ebédeltek. Társaságukban voltak a- 
ra nKoriolán dr. prefektus, Oprescu 
tábornok, Dragalina ezredes, Pop 

Kamill rendőrségi 

Gritta Ovidiusz rendőrprefektus. 

Mielőtt hozzákezdtek volna az ebéd- 

hez, Brum ann Márton vezetésével az 
állatexportőrök keresték föl és panasz- 
kodtak, hogy Jugoszlávia még mindig 

elzárja határait a romániai állatkülde- 
mények elől. Titulescu megigérte, hogy 
ez a kérdés hamarosan rendezésre kerül 
annál is inkább, mert azt Jugoszlávia is 

kilátásba helyezte már. Eehen kijelen- 
tette azt is, hogy 

két héten belül a kettős birto- 
kok ügye is rendezésre kerül. 

Azután kedélyes beszélgetés közben 
megkezdődött az ebéd. Mikor az utolsó 
fogásnak is vége volt, Titulescu kijelen- 
tette: 

- Nagyszerüen megebédeltünk, most 
aztán beszélgethetünk. 
Az ujságirók néhány elröppent mon- 

datát feljegyezték ennek a beszélgetés- 
nek. Tréfálkozva esett szó belügyekről, 
külügyekről és az utakról, mire Titules- 
cu megjegyezte: 

- A prefektus ur ugy beszél, 

mint külügyminiszter, a főpol- 
gármester ur, mint belügymi- 
niszter, én pedig mint sport- 

ember. 

rfTitulescu ezzel a megjegyzéssel fejez 
te ki, hogy Temesvárott jól érzi magát: 
- Krajovai vagyok ugyan, de ugy ér- 

zem magam itt, mintha bánsági lennék. 
Azután Baran dr. prefektushoz for- 

dulva szólt: 

- A nemzeti parasztpárt van 
uralmon, de azért az erdélyiek 

mányoznak. 

- De nem a bánságiak, - fe- 

lelte a prefektus ugyanugy mo- 
solyogva. 

A társaság közül valaki az ostromál 
lapotot hozta szóba. 

Titu lescu: Az ostromállapot csak 
preventiv intézkedés. 

Mihalache nevetve figyelmeztette 
a külügyminisztert, hogy az ujságirók 

ffülelnek. 
-Nem baj, - élcelt Titulesca, - 

ha interjut, vagy nyilatkozatot közöl- 

vezérfelügyelő és 

napi elhalasztása miatt, valaki mác 
az Beöse fztagyi pépteéss mellel az álésterer fegjoté 
belyét, ahol - nincs téghuzat 

nek, akár három cáfolatot is adok. 
Azután szó esett a leszerelési konfe- 

renciáról. Titulescu attól tart, hogy el- 
utazásának néhány napi késlekedése mi- 
att a többi delegátusok már előtte meg- 
érkeztek Genfbe és valaki még elfoglal- 
ja megszokott helyét az ülésteremben 
Litvinovorosz népbiztos mellett. Mi- 

kor mindenki csudálkozva nézett rá, 
hogy miért ül előszeretettel Litvinov ol- 
dalán, megjegyezte: 
- Az a legjobb hely az ülésteremben, 

ott nem ér a léghuzat. 

Miért nem utazott előbb? - kér- 
dezte Dragalina ezredes. 

- Mindenki ezt kérdezi. A la- 
pok is mindegyre irják, hogy 
mikor megyek már külföldre. 
Bezzeg néhány hónappal előbb 

egyre azt irták, hogy mikor jö- 

vök már haza. 

Többször odaszólt az ujságiróknak, 
hogy hiába várnak, nem ad interjut. Mi- 
kor aztán közeledett az asztalbontás ide- 

je, mégis hajlandónak mutatkozott né- 
hány kérdésre válaszolni. 

A jugosztáv kicály tátagatásának 
semmi köze az sskomátlatotkos 

- Igaz, hogy az ostromállapot elren- 
delése Sándor jugoszláv király láto- 

gatásának eredménye, mert a szomszé- 
dos uralkodó tanácsolta, hogy a kor- 
mány nagyobb szigorral lépjen föl? 
- ÁA, szó sincs róla, az ostrom- 
állapotra a belső rend érdeké- 
ben volt szükség és semmi köze 
a jugoszláv király látogatásá- 

hoz. 

- Genfben szóba kerül-e az oroszok- 
kal az orosz-román megnemtámadási 

szerződés? 
- Attól függ, hogy az oroszok milyen 

feltételekkel jönnek? 
- Meddig marad Genfben? 
- Az Hendersontól függ, aki a lesze- 

relési konferencia elnöke. De megigérem, 
ha visszajövök, előadást tartok Temes- 

várott. 

- Bizonyára hallotta, miniszter ur, 

hogy Junian itt volt és előadást tar- 
tott a restabilizációról. Mit szól hozzá? 
- Semmit, mert Junian jó ba- 

rátom. Azt azonban mondha- 
tom, hogy mi a stabilizáció 

alapján állunk. A kormánynak 
ez egyik programpontja. 

- Egyes lapok azt irják, hogy a li- 
berálisok felkérték önt, hogy egy jövő 

liberális kormányban vegyen részt. Mi 

igaz ebből? 
- Ugyan, kérem! Amikor tag- 

ja vagyok egy kormánynak, 
akkor ezzel a kormánnyal dol- 

gozom és nem jut eszembe sem, 
hogy egy jövendő kormányra 

gondoljak. 

Az eltunyt ponui /ttest eltenfélnelk és tesát vitt 
- A magyar lapok szépen és az elis- 

merés hangján emlékeznek meg minisz- 
ter urnak Apponyi Alb rt özvegyéhez 
intézett részvéttáviratáról, - jegyeztük 

meg. 

Titulescu arca egy pillanatra elborul. 

Meghatott hangon mondja: 

- Apponyi grófot nagyon tisz- 

teltem. Sokat dolgoztunk együtt. 

Kiváló ember volt. Ellenfélnek 

is barát volt. 
Aztán érdeklődik, hogy mikor teme- 

tik Apponyit és mi lesz a temetési pro- 
gram, majd igy szól: 
veezze vnzzzanten 

- Most azt hiszem, Tánczos tábor- 

nok leész a magyar leszerelési delegáció 
vezetője. Táncos is jóbarátom. 

Figyelmeztetik, hogy itt az indulás 
ideje, mert lekési a vonatot. Felpattan, 
a ruhatár felé siet, felveszi kabátját, 

kint terem az utcán, beugrik az autójá- 

ba és rohan a pályaudvarra. A társaság 
többi tagjai Mihalacheval és az ujság- 
irókkal egy csomó autón utána. A pá- 
lyaudvaron már ott pöfékel a Simplon 
mozdonya. Titulescu és Mihalache fel- 
mennek a szalónkocsiba. Az ajtóból még 
mondanak néhány szót, aztán megindul 

a vonat Zsombolya felé. k. e. 

Levelet irt a miniszier Temesvárra és közölte, hogy 
Jancsó Arpád gyárvárosi nékmester küvetelését 

nem fudja kifizetni 
Hogy mit jelent: allami intézmények- 

nek szállitani, azt am iparosok keserve- 

sen tudják. Szállitanak különböző árut, 

de pénzükre évekig várhatnak. Egy 
ilyen szállitási eset mélabus szereplője 
JancsóáÁrpád temesvári pékmester is. 
1931-ben kenyeret szállitott a temesvári 
csendőrség részére. A kenyér ára kilón- 

kint négy lei volt, de ebben benne volt 

az ötven banis kenyérbélyeg, a liszt ára, 
az adó és mindennemü üzemi költség is. 

ség a katonai péküzemtől kapja a ke- 
nyeret, azonban az 1931-iki számlát nem 
fizette ki. Jancsó Arpád járt a kifizetés 

Mátol kezdve naponta négy előadáson 

ERESZTE 
A hangosfilm tsodála 

kezdettel tartja tisztujitó közg 
A számla összege hetvennyolcezer leit 

tett ki. 1932 januártól kezdve a csendőr- 

1933, FEBRUAR 

1után, de igéretnél egyebet nem ka 
Végre 1932 augusztusában azt t 
hogy kérvényt intézett a belüg 

terhez, mint a csendőrség ügyeit ir 
legfőbb szervhez. Kérvényére vár)i 

választ, de az egyre késett. 
Jancsó Arpád tegnap idézést kap 

gyárvárosi rendőrkomiszáriátushoz 
váncsian ment a rendőrségre megér 

lődni, hogy milyen ügyben idézték 
Ott kiderült, hogy nincsen ellene 

miféle eljárás folyamatban, sőt méj 

nuként sem idézték be. Udvariasa 

ültették és a rendőrkomiszárus kö 
vele, hogy levelet fog előtte felolv 
A levelet a belügyminiszter irta a ! 

őrprefekturának Temesvárra és a 
őrprefekturától a levelet átte 
gyárvárosi komiszáriátushoz. A 

azonban érdekli Jancsó Arpádot is,! 
róla van benne szó. És aztán felo. 
a rendőrkomiszár a levelet. A belü, 
niszter utasitja a temesvári rendő 

közölje Jancsó Arpád temesvári péke 

terrel, hogy a csendőrségnek száll 
kenyérért járó hetvennyolcezer 

egyelőre nem fizetheti ki, mert errein 
csen fedezete. Mihelyt azonban a f 
ügyminiszter a csendőrség részére 
ad, akkor majd kifizetik ezt a köl 

lést is. í 
Jancsó AÁrpád ilyen közvetett 

kapta meg a választ a belügymini 

hez intézett kérvényére, holott aztm 

nak idején nem a rendőrség utján, 
nem közvetlenül küldötte meg. Írá 
értesitést nem kapott és a miniszte 
nak a rendőrséghez intézett levelét 
adták ki neki. A temesvári pénzügyi 
gatóság viszont azt a kérését, hogy 
a követelését ismerje el adóba, 

lyogva háritotta el. 

Tartalékos tisztek 
katonai szolgálati fegyve 
ket az csiromállapot alat 

megtarthatiák 
Az ostromállapot elrendelésével ka 

latos egyik intézkedése az is a katona 

tóságoknak, hogy mindenki köteles a 
tokában levő fegyvereket a rendőrsé 

beszolgáltatni. Tekintettel arra, hog 
rendelet nem állapitja meg, vajjon a 

talékos tisztek birtokában levő és ka 
felszerelésükhöz tartozó fegyverekre 
natkozik-e ezen intézkedés, a tarta 

tisztek egyesületének vezetősége tegn: 
járt a hadosztályparancsnokságnál é: 
nek alapján közli az érdekeltekkel, 
mindazon tartalékos tisztek, akikne 

román hadseregbe való felvétele me. 

a hivatalos lapban, nem kötelesek be 

gáltatni azokat a fegyvereket (kard 
volver), amelyekkel mozgósitás es 

rendelkezniök kell. Ezek tartásáho. 

kell külön engedély. Az összes töb 
nem katonai szolgálati fegyverekre, a 

vertartási tilalom vonatkozik és 

még a mai napon be kell szolgál 

rendőrprefekturán, ahol elismervény 

ján átveszik. 

A bánsági Magyar Párt 
tagozata vasárnap délután háron 

magyarpárti tagoknak minél n 

számban való megjelenését. Vi 
jogosultságot csak a zöld tagsági ig 
vány nyujt.



nyi Albert gróf holttestét 
bebalzsamozták, aztán kopor- 

lyezték és a Szent József-tem- 

azután lehajtott fejjel távozott. 
meglátogatta a gyászoló család 
és mélységes részvétét fejezte ki 

k. Délután Lausenneon keresztül 

itért Steinackerzeelbe. Cziráky gróf 
n délelőtt a holttestnek a Szent 
emplomban történő beszentelé- 

épviselni fogja a királyi családot. 
t ezkez néhai Károl y ki- 

rancia kamara külügyi bizottságá- 
riot volt külügyminiszter 

mes beszédet mondott Francia- 
ügyi helyzetéről. Beszéde so- 

rt Németországnak a leszerelési 
án való magatartására és ki- 
,hogy Franciaország a leszere- 
erencián a maga számára 

azokat a tankokat, ugyanazokat 
gyukat és mindazon fegyvereket 

követelni, mint a többi hatalmak. 

a ezt a kivánságát teljesitik, 
or Franciaországnak na- 

obb hadserege lesz, mint a 
világháboru kitörésekor. 

osra vehető, hogy Hitler a 

ópai országoknak és elsősor- 
Franciaországnak szövetséget fog 

ni a bolsevizmus ellen. Ez azon- 
csak ürügy a német birodalom re- 
Merveinek leplezésére. 

arnegariképviselő azt kérdez- 
erriottól, van-e tudomása róla, hogy 
etország, Olaszország és Magyar- 

között katonai szerződés létezik. 
ződés értelmében Olaszország kö- 

i magát, hogy támogatja Németor- 
különösen a danzigi korridorra 

tkozó törekvéseit. 

Németország viszont segitsé- 
gére lesz Olaszországnak Jugo- 

viával szemben és támogat- 

sára vonatkozó terveit. 

r iot kijelentette, hogy az ő minisz- 

nöksége idején a francia kormány- 

almasan tudomására jutott, hogy 

rszág és Olaszország között véd- 
övetség megkötésére irányuló 

ok vannak folyamatban, azt 
nem sikerült megállapitani, 

szerződés aláirására sor került-e. 
elentette hogy 

0 ttő királ yfi megjelent Apponyi 
ravatalánal és hosszan 

imádkozott 
rálynak repülőgépen Magyarországra 
történt eltávozása óta Svájcban a Habs- 
burg-család tagjaival szemben beutazási 
tilalom áll fenn. A svájci kormány most 
a tilalmat előzékenyen felfüggesztette 
és ezzel lehetővé tette, hogy Ottó király- 
fi megjelenhessen Magyarország legna- 

gyobb államférfiának ravatalánál. Ap- 

ponyi holtteste hármas koporsóban fek- 

szik. A belső koporsó fenyőfából való, a 
második ónból, a külső pedig mahagoni- 
ból. Mindhárom koporsón felül üveglap 

van és igy Apponyi arca látható a kö- 
zönség részére. 

A magyar kormány Apponyi Albert 

gróf halála alkalmából gyászjelentést 
adott ki. Apponyi - mondja a gyászje- 

lentés - a magyar hazz és a magyar 

A leszerelési konierentián Framciaotszág a mada számáa 
manazokai a tankokai, ányukat és fegyvereket loma küvetelni 

mint a tbhi Hatalmak 
francia szempontból kivánatos 

lenne, ha Hitler a demokrácia 
elleni harcában győzedelmes- 
kedne, mert ezzel csak előse- 

gitené a közeledést Franciaor- 

szág és Németország között. 

igazság szolgálatának szentelte életét. 
Elévülhetetlen érdemeket szerzett és 
övé a nemzet hálája. Mint a nemzet ha- 
lottját az országház kupolacsarnokában 
ravatalozzák föl és a Nagyboldogasz- 
szonyról elnevezett budavári koronázó 

templomban fogják örök nyugalomra 

helyezni. 

Mint megirtuk, szó van róla, hogy az 
Apponyi halálával megüresedett jászbe- 
rényi mandátumot a feleségének ajánl- 

ják föl. Arról is beszélnek hivei, hogy 

Jászberényben Apponyi fiát Györ- 

gyöt jelölik. Hir szerint a kormány 

Imrédy pénzügyminisztert jelöli és 
ezenkivül a független kisgazdapárt is 
állit jelöltet. 

Iletékes berlini politikai körök sze- 
rint ebből az állitólagos véd- és dac- 
szövetségből semmi sem igaz. Már más- 
kor is felmerültek ilyen hiresztelések, 
azonban azokat éppen ugy megcáfolták, 

mint megcáfolják ezt a mostanit is. 

Fiatal inasokbóléskereskedősegédek- 
ből álló tolvajbandát leplezett le 

a rendőrség 
A temesvári rendőrség, amely csak a 

napokban tett ártalmatlanná egy kisko- 

ruakból álló betörőbandát, most ujabb 

veszedelmes társaságot leplezett le, a 
melynek tagjai ismét fiatal fiuk voltak. 

A diszes társaságot Salinacki János 

belvárosi katonai szabó inasai és segédei 
alkották, akik sorozatos lopásokkal 
százhatvanezer leiel kárositották meg 
munkaadójukat. A szabómester ugyanis 

felfedezte, hogy a műhelyből egyre- 
másra és rövid időközökben eltünik az 

áru és a pénz. Megfigyelés alá vette a 
munkásait és sikerült is neki az egyik 
inast tettenérni, amikor az üzletben levő 

Uolti Osztzákemagyat lőhadnagy nyugdija: 1100 lei 

vegáti tokkant flóhadnagy nyugdija: 1800 lei 
Azok a rokkant tisztek, akik a volt 

osztrák-magyar hadseregben szolgál- 
tak, esztendők óta járják a hivatalok 
kálváriás utját. Az igazukért könyörög- 
nek, az igazukat keresik, de mindenütt 

kitérő választ kapnak, vagy pedig azt a 
tanácsot, hogy forduljanak más hivatal- 

hoz. Égbekiáltó sérelmük az, hogy a 
nyugdijakat sokkal alacsonyabban szab- 

az ókirályságbeli 

ták meg, mint az ókirályságbeli rokkant égbekiáltó igazságtalanságot eltüntes- 

szxm 

pénzszekrényből kétszáznegyven leit 
vett el. Az inast, a tizenhét éves Gh. 
Konstantint kérdőre vonta és akkor ki- 

derült, hogy a lopást M a g het Romu- 

lusz szabósegéd biztatására és felbujtá- 
sára követte el, aki most másik szabó- 
mühelyben dolgozott. Büntársa volt 

ezenkivül Hajduk Vazul szabósegéd 
és Codreanu Péter segéd is, akik az 
értékesitésnél müködtek közre. A lopá- 

sokról Telescu Péter és Dorogi 
Péter segédek is tudtak, akik szintén ré- 
szesültek a haszonból. A rendőrség a 
vizsgálat befejezése után az egész tár- 
saságot átadja az ügyészségnek. 

A gaükanirál: 

tisztekét. Ez ellen a méltánytalanság el- 

len küzdenek. Hogy milyen nagy a kü- 
lönbség a nyugdijkiszabás kétféle mér- 
tékében, arra elegendő az a példa, hogy 
egy volt osztrák-magyar rokkant főhad- 
nagy havi nyugdija ezerhétszáz lei, mig 

rokkant főhadnagy 
nyugdija havonta hétezernyolcszáz lei. 

Évek óta igyekeznek azon, hogy ezt az 

MINDENKI ELLENT 
sék. Most ujabb memorandumot készi- 

tettek, amelyet az erdélyi volt osztrák- 
magyar hadseregbeli rokkant tiszteknek 

népes küldöttsége visz le Bukarestbe. A 
küldöttségben a következő rokkant ka- 
tonatisztek vesznek részt: Isacu dr. 

Nagyszebenből, Kraáuter Brassóból, 

Cornea Fogarasról, Részeg Csik- 

szeredából, Schatz Medgyesrol, 
Pratzer dr. Csernovicból, Kerekes 

Albert Temesvárról, Iuga dr. Kolozs- 
várról és Ander Nagyváradról. A 

küldöttség a jövő héten kihallgatáson 
jelenik meg Vaida Sándor mi: 

niszterelnöknél és átnyujtják neki a me- 
morandumot. Azután felkeresik S a m- 
sonovici hadügyminisztert és előtte 
is feltárják sérelmeiket, amelyekre or- 
voslást kérnek. 

Az igazgatótanitó 
sulyos vádakat emel nerjámosi közismert 

lértiak ellen 
A temesvári törvényszék előtt állott 

tegnap vádlottként Hartner László 

dr., volt főszolgabiró, jelenleg ügyvéd és 
a Magyar Párt perjámosi tagozatának 
elnöke. Arról van szó, hogy Hartner dr. 

társaival, Stefan József dr. és Ste- 
fan Péter, valamint Szauer János 

szabómester és Wahl Jakab kalapos- 
mesterrel egyetemben támadásban ré- 

szesitik az államot, annak perjámosi 
képviselőjén, Mihailescu István 
igazgatótanitó személyén keresztül. A 
feljelentés szerint arra is vetemedett a 
fent felsorolt társaság, hogy Müller 
Kálmán temesvári munkásvezér titkos 

rendeletei értelmében Perjámoson világ- 
forradalmat készitettek elő. A dolog 
előzményeihez tartozik, hogy néhány 
hét előtt Mihailescu igazgatótanitó 
megtámadta az utcán Pufler Nándor 
perjámosi lakost és apját, akik azonban 
helybenhagyták az igazgatótanitót, aki 
erre megtette sulyos testi sértés miatt a 

feljelentést Puflerék ellen. Ezeket pe- 
dig Hartner László dr. védte. Az ügyből 
kifolyólag nézeteltérés támadt egyrészt 
Hartner László dr., másrészt Latia 
György dr. hatósági orvos és az igazga- 
tótanitó között, akinek régi haragja 
éledt és a védői minőségben szereplő 
Hartner dr. viselkedését, mint az állam 

tekintélye ellen irányuló merényletet te- 
kintette. Ebben az értelemben tette meg 
azután a feljelentést. A törvényszék 

rendelte a tanuk kihallgatását és a tár. 
gyalást április 27-ére elnapolta. 

Minur Iát este Wanmeremlélialiveneny a ui Vinia 
zrem ködő 5k: A temesvári szimfonikus zenekar, a Temesvári Magyar Dalárda, a józsefvárosi róm.-kath. egyházi ének 

a arias és ersáse eánygyet é énekes le 



és kiadóhivatal: 

sBELVÁROS, SzZENTGYURGYTÉS 
4. szám. 
" 

előtizetés!i árak: 

Románlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdj jasok havonta 3. 
negyedévre 8, félévre i5. egész évre 

30 pengőt fizetnek. 

Teleton: 
a-52, este 10 óra után 14-69 

vagy 2 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
iőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

A Meltez-leány esete 
a fHittec-fiuval nem volt egyét 

Az elmult napokban foglalkoztunk mi 
is Meller Rózsi, az Irja hadnagy cimü 
darab szerzőjének esetével és felháboro- 
dással vettük tudomásul, hogy egy náci- 
harcos a kiváló irónőt bécsi orvosi labo- 
ratoriumában sulyosan megszurkálta. 
Azóta megváltozott a helyzet, mert, 

mint azt a világsajtó hirül adja, megál- 
lapitották, hogy sajátmagába döfködte 
a bicskát, semmiféle náciról szó sem 

volt és valószinüleg hisztériás rohamai- 
ban szórakozott az irónő az önszurkálás- 
nak eddig szokatlan türelemjátékával. 

Mint emlékezetes, levelet találtak a 

helyszinen, sőt valami letépett nyakken- 
dő is került elő, a levélen géppel ki volt 
szerkesztve Stefan Zweig, meg Felix 
Salten és sokan, bécsi irók, akiket ez a 

nácigyerek meg akart szurkálni. Most 

kiderült, hogy Meller Rózsi saját iró- 
gépén, ugyanazon, amin az IÍrja hadna- 
gyot irta, ugyanazon kopogta le a listát, 
sőt a nyakkendőt is házi használatban 
keritette kézhez. Segélykiáltások, kén- 

sav, mind meg volt rendezve, rendezők, 

példát venni Rózsikától! De nem fog 
már sokáig Rózsika mosolyogni, mert a 
bécsi rendőrség alig várja már, hogy rá- 
tegye a kezét Rózsira, aki nem sajnálta 
a pár szurást, megreszkirozta a bicská- 
zást, a kiskésit neki, de most már elő 

avval a darabbal, aminek olyan nagy 
reklámot csapott. Mert ez reklám és biz- 

tos lesz mögötte valami uj Irja had- 

nagy. Egyet le kell szegezni, nevezete- 
sen azt, hogy a Meller-lány esete a hit- 

lerfiuval hálás téma. 
Meller Rózsinak a rendőrség tisztvi- 

selői előtt tett beismerő vallomása után 
tovább folytatják a nyomozást, hogy az 
önmerénylet minden részletét megálla- 
pitsák. Ezt azért akarják megtenni, ne- 
hogy a főtárgyaláson Meller Rózsi a be- 
ismerő vallomást visszavonja. Az ügy 

jogi minősitése még tisztázásra vár, va- 
lószinü azonban, hogy hatóság félreve- 
zetése miatt fogják kérdőre vonni. A 
törvény alapján a rendőrségnek joga 
van Meller Rózsitól a nyomozási költsé- 
geket is visszakövetelni. A költségek ed- 

üig több száz schillingre rugnak. Rek- 

lámbefektetésnek nem is olyan sok, csak 
issé drasztikvs . 

1DŐJARAS. A meteorolégiat intézet je- 

le ti: Enyhe időjárás várható változó fel- 

ű őzettel. Temesvárott tegnap langyos idő 

llett napsütés volt. A hőmérő délben tiz 

fünház 
Ma este mutatja be a magyar szinház a két 

temesvári szerző sokat igérő operettjét 
Ma, pénteken este ünnepi diszt ölt a 

temesvári szinház nézőtere és ünnepi 
közönség tölti meg a széksorokat, hogy 

két tehetséges temesvári szerző becsü- 

letes akarásában gyönyörködve, áldoz- 
zon a muzsa és magyar szinjátszás oltá- 
rán. Értehető is a nagy érdeklődés, mert 

hiszen ugy Kálmán Andor, mint 

Győri Emil, az Első éjszaka operett 

szerzői temesvári emberek és a közön- 

ség irántuk érzett rokonszenvét rójja le 

azzal, hogy a rendkivüli alkalmat meg- 

ragadva megtölti a szinházat, ahol a 
két szerzőt ünnepelheti. Az Első éjszaka 
a premieren kivül, még szombaton este 

és vasárnap délután kerül szinre. 

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor Bo- 
ros Elemér világsikerü szinjátékának a 
Forgószélnek lesz az első matinéelőadá- 
sa. Vasárnap este félkilenc órakor pedig 
az Alvinci huszárok vidám operettnek 
lesz az előadása, elsőrangu szereposz- 

tásban. 

Szinházbarátok társasága. A külföldi 
szinházak mintájára Temesvárott is 
megalakul a szinházbarátok társasága. 
Üdvös volna, ha ebbe a társaságba mi- 
nél több egyesület, testület, klub és ka- 

szinó léptetné be tagjait. A szinházbará- 
tok minimális tagsági dij ellenében iga- 
zolványt kapnak a szinház igazgatósá- 

gától és ennek felmutatása ellenében a 
szinház pénztára jelentősen olcsóbb 
áron szolgáltatja ki a szinházjegyet. Be- 
iratkozni a szinházi irodában lehet. 

A kisebbségi szinészet töviskoszoruja. 
A kisebbségi szinészetnek a hajdani ba- 
bérkoszoru helyett ma már csak tövis- 

koszoru jár ki. Ennek tövisei különböző 
rendeletek által egyre szaporodnak. 
Most ujabb tövist illesztettek ebbe a ko- 

szoruba. A szinészeti főfelügyelőség, a 
melynek vezetője Isac Emil és szék- 

helye Kolozsvár, körrendeletben azzal 

kedveskedik a kisebbségi szinházaknak, 
hogy csak olyan darabokat játszhatnak, 

amelyeket a szinészeti főfelügyelő előze- 
tesen láttamozott. Másik pontja a ren- 

deletnek azt mondja, hogy kisebbségi 
szintársulathoz csak olyan szinészt, 

vagy szinésznőt lehet szerződtetni, aki 
tagja a romániai drámai és lirai sziné- 

szek szindikátusának. Ebből nagy bajok 
származhatnak, mert kevés magyar szi- 

nész van, aki ennek a szindikátusnak a 
tagja. A rendelet harmadik pontja arról 

intézkedik, hogy minden anyagi termé- 
szetü konfliktust, amely a szinészek és 

az igazgató között keletkezik, be kell je- 

lenteni a szinészeti főfelügyelőnek. 

Müsor: 

Pénteken este fél 9 órakor: Első éjszaka. 

Eredeti operettpremier. Legelőször Te- 

mesvárott. 

Szombaton este fél 9 órakor: 

szaka. 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Forgószél. 

Vasárnap délután 4 órakor: Első éjszaka. 
Vasárnap este fél 9 órakor: Alvinci hu- 

szárok. Operett. 

Első éj- 

Jegyek az összes előadásokra a szinházi 

pénztárnál válthatók. 

- Orvosolt magyar sérelem. A mun- 
kakamarákról szóló törvény végrehaj- 
tási utasitása Udvarhelymegyét a bu- 
zeumegyei munkakamarához csatolja. 
Ez ellen felzudultak az é dekeltségek és 
igyekeztek a rendelkezés megváltoztatá- 
sát elérni. Sz a bó Béni képviselő ismé- 
telten járt el ebben az ügyben a munka- 
ügyi miniszteriumban, de eredménytele- 
nül. Végül Serbán Mihály kisebbségi 

miniszterhez fordultak, aki most érte- 
sitette őket, hogy a kormány Marosvá- 

sárhelyen is felállit egy munkakamarát 
és Udvarhelymegyét odacsatolja. 
- Hamis utlevelekkel csempészte ki 

az embereket. A temesvári itélőtábla 
tegnap Velici Aurél krassómegyei 
szélhámos ügyét tárgyalta, aki negyven- 
két gazdát csempészett ki hamis utleve- 

lekkel Franciaországba. A karánsebesi 

törvényszék ezért kétésfél évi börtönre, 

segitőtársát, B a b a megyei tisztviselőt 
pedig hat hónapi fogházra itélte. A te- 
mesvári tábla a tárgyalást Baba távol- 
léte miatt nem tárgyalhatta, azonban el- 
rendelte Velici Aurél szabadlábra helye- 

zését, aki büntetésének javát már a vizs- 
gálati fogsággal kitöltötte. 

xe 

ANGLIA A SAJÁT BAJAIVAL VAN 

ELFOGLALVA. Angol vezető körök - 

mint Londonból jelentik - elejtették azt a 

tervet, hogy mostanában összehivják az öt 

nagyhatalom ujabb konferenciáját. Anglia 

jelenleg tulságosan azzal van elfogialva, 

hogy rendezze Amerikával szemben fenn- 

álló adósságait és igy bármint is óhajtaná, 

jelenleg nem gondolhat az öt nagyhatalmi 

konferencia összehivására. 

SIEBOLD-BUTOR 
felülmulhatatlan 

árban 
minőségben 

formai szépségben 

Timisoara, II., Távirda-u. 19. Tel. 6-09. 

- Eltünt egy tizennégy éves leány. 
Samuila Viktória gyárvárosi, Se- 

lyemgyár-utca 15. szám alatt lakó asz- 
szony bejelentette a rendőrségen, hogy 
tizenegy éves Erzsébet nevü leánya 

hetek előtt eltünt és még nem került elő. 
A kétségbeesett anya mindent elköve- 
tett, hogy leányát megtalálja és most a 
rendőrséghez fordult, amely a fiatal 
leány felkutatására megtette a szüksé- 
ges intézkedéseket. 

2x3, valódi 

ványok 12 személyes kristály, 

Valódi 3x4 kirmahán, 21,x31, tébris, bokhara, belud- 
zsisztán és hasonlók, belföldi spártai, 

gyapju argamán, torontáli, besszarábiai 
szönyegek. Anük vitrin, kredenc, asztal, könyvszekrény, tabernakl, 
szalongarniturák stb. Velencei csillárok, márkás porcellán, bronz már- 

japán, Rosenthal szervizek eladók. 
Orvosi rendelőnek, irodának megfelelő szalongarnitura rendkivül elő- 

nyös áron kapható. Veve vagyok mindenre. : 

FISCHHOFT, Eorvin Mátyás-u. ő. Tel. 18-00 

minden nagyságban, 3x4, 

rott, százhuszezer leies fönyereményt n n 

1933, FEBRUA : 

- A magyar ifjuság álarcos 

Február utolsó szombatján este ren 
a magyar ifjuság nagy farsangi ála 

és jelmezes estélyét. Pompás meglepe 
sek várják a közönséget a Magyar 

feldiszitett termeiben. 

AZ OSZTALYSORSJÁTÉK tegnapim 

zásának eredményei a következők: öt 

ezer leit nyert 75493, negyvenezer 

nyert 13729, huszonötezer leit nyert 1 

huszezer leit nyert 71181, egyenkint t 

ötezer leit nyertek: G441, 70369, 7 

56977 és 50536. Az osztálysorsjáték 

tani huzásán a 37860 számu va 

lyet a Temesvári Bank adott el T 

Mozi 

A Forum-mozi szenzációs ujdonsi 
Lehár Ferenc csipkefinomságu m 

kája méltóan keretezi Goethe, a n 

költőfejedelem romantikus, ifju szer« 

nek történetét, amelyet a Frider 

film vetit elénk. Felélednek a filmb 

régi kor finomságai, kedves szokásai 

közönség önfeledten ringatja magát 

ebbe a gyönyörü hangulatba. A Í 

tájképek, a Rajna csodálatos szép 
amely méltóságteljesen csobog Strass 

alatt, a zöldelő domboktól övezett völg 

meghuzódó Sesenheim község, a loi 

között megbujó karcsu templomtorn) 

és a paplak derüs élete, békés hang 

áraszt a nézőtéren. A csillogó női és 

selyemruhák, a csattos cipők, régi kor 

lékét ébreszti fel, amikor még vidi 

voltak az emberek. Azután a szeb 

szebb és vidám jelenetek, csillogó tár 

gok udvarias férfiakkal, finomkodó 

gyekkel, hirneves festők ecsetjére mél 

Végül maga a történet, Goethe raj 

szerelme, Friderika könnyes lemondá 

a hercegi udvar fényével, a szerelem 

letfinom himnusza... 

Goethe ifju alakját Hans Heinz B 

mann, a kiváló berlini kamaraél 

játsza, aki nemcsak gyönyörü hangj 

hanem pompás megjelenésével tüni 

Brion Friderika, a költő szerelmének 

repében Mady Christians tüni 

ismét a vásznon, finoman és elbájoló 

gal. A két főszereplőn kivül a többi sz 

lők nagyban hozzájárulnak a sikerhei 
Forum-mozi ezzel a filmmel a költői 
séget megértő és értékelni tudó közö 

nek nyujt olyan előadást, amely érd 

a megtekintésre. A nagyszerü filmen 

egy nivós, szines daljátékkal és friss 

[HAMBURG-AMERIKA L] 
középamerikai szolgálata néldá 

Fontos Ujitás: 

„ARIBIA és CORDILLE 

a legujabb német 

hajók beállitása 
a legtökéletesebb hajótechnik 

berendezésekkel 

KÉNYELEM - KOMFORT - UDi 
az utazáson Középamerikáb 

MS. „Caribia" február 25-én in 
Hamburgból Columbia-V e 

Panamába. 
Prospektusok, mindenne 

világositások 

Timisoara, Str. Merey . 



restben tegnap a Creditul Social 
ézet tartotta évi közgyülését. A 
ésen megjelent Turbatu ezre- 

ai ügyész is és arra való hi- 
ssal, hogy ostromállapot van, el- 
a jelenlevők megmotozását. Ki- 

te, hogy akinél fegyvert talál- 

y izgalom támadt és a két Can- 
o-fivér ellenszegült a rende- 
Sladiceanu katonatiszt- 

et mez alkarta ztoz vere- 

lébe kelnt hogy a 
irlap azért érkezik elké- 

, mert a teregovai hid el- 
sa miatt a gyorsvonat arra 

met kérünk, amig a vasut- 
alom ismét a rendes lesz. 

etromállapot nem érinti a ká- 
zárórákat. Temesvárott már har- 

megszokott külsején mitsem vál- 

tt. A városban ugyanis attól tar- 
, hogy az ostromállapot következ- 
Temesvár csendes éjszakai élete 
megszünik. Amikor a hadosz- 

tézkedést nem tett, ugy vélték, 

erre vonatkozólag a polgári ható- 

tülön rendeletet adnak ki. A ha- 

azonban közölték az érdeklő- 
hogy a vendéglők, kávéházak és 
rakozóhelyek nyitvatartását és 
nem korlátozzák és ezekre to- 

is a régi rendelkezések marad- 

érvényben. A kávéházaknak és ven- 

nek továbbra is megvan az a jo- 
hogy üzleteiket az előirt illetékek 
se ellenében a zárórán tul is 

a tartsák. 

bolyai ipartestület most tar- 

eg ötvenedik közgyülését, a tagok 

érdeklődése mellett. Schwarz Pé- 

k megnyitó beszéde után Vouc 

dr. terjesztette elő titkári jelentését 

ből kitünt, hogy az ipartestület köte 

n az elmult évben negyvennégy inast 

ditottak fel és huszonnyolc inast fel- 

dtak a mesterek. A választás ered- 

a következő: Elnöknek ismét 

Pétert választották meg, mig a 

mányba Flieg József, Novakovics 

Thierjung József, Stertz Miklós, 

Márton, Gurgó József, Jankovics 
hás, Kinm Mátyás, Decker Antal, Kolla 

, König Pál, Kori Antal, Schuld Mi- 

Reinholz István, Steiner Miklós, 
r Mátyás, Wagner Mihály, Retzler 

es, Schwarz Jézsef, Neidenbach Já- 

lung Jáno Wagner János, Jung Pe 

stromállapot felfüggesztését kéri. 

azt is kérik, a jelölteket ment- 

ök költségeit viseljék. Kimondották, 

ennyiben kivánságaikat nem tel 

E 

kedni kezdtek. A katonai ügyész rendel- 
kezésére a két fivért letartóztatták. 
Tegnap az ostromállapotból kifolyó- 

lag egyéb letartóztatások is voltak. Le- 
tartóztatták Se g al ismert könyvkeres- 
kedőt és Marin Vulgarion festőt. 
Ez utóbbi egy karikaturát helyezett el a 
könyvkereskedés kirakatában, amelyet 

Pella katonai biztos sértőnek talált a 
hadseregre nézve. Mindkét letartózta- 
tottat a hadbiróságra kisérték és a tár- 

gyalásig fogva maradnak. 

- Kedvezményes u utazás az üdülőhe- 

lyekre. Sglimbea dr. a közegészség- 
ügyi miniszterium főfelügyelője és a 
fürdőügyi osztály vezetője együtt dol- 

gozik az államvasutak vezérigazgatósá- 
gának kereskedelmi osztályával, hogy 

összeállitsa azokat a fürdőhelyeket, 
amelyekre kedvezményes vasuti jegye- 

ket fognak kiadni. Ezeket a kedvezmé- 
nyeket kiterjesztik az üdülőhelyekre is, 
hogy azonban minden visszaélést meg- 

szüntessenek, legalább tizenöt napig kell 

az utasnak az üdülőhelyen tartózkodnia, 

hogy vasuti jegye a visszautazásnál, 
minden dij fizetése nélkül érvényes le- 

gyen. 

- Cuza üdvözli Hitlert. A sajtó meg- 

tudta, hogy Cuza György táviratot inté- 

zett Hitler Adolfhoz, amikor Hinden- 

burg birodalmi elnök kancellárrá nevezte 

ki. A távirat szövege a következő: A romá- 

niai keresztény liga tagjai, akik egyuttal a 

kamarának is tagjai, üdvözlik önt a győ- 

zelem alkalmából, mert ön által az az ál- 

talános mozgalom aratott, amely az összes 

nemzetek körében küzd a zsidók és az 

anarchizmus ellen. Heil Hitler! Cuza 

György, a keresztény liga elnöke. 

inyesmeste: 
szakácskönyve 

2200 legszenzációsőbb recepttel 
egész vászonkötésben Lei 144. i tultuni könyvkereske- 

désben 
lözsefváros 

- Megmentették községüket az árviz- 

től. A temesvári törvényszék tegnap fel- 

mentette Römis János, Gille Má- 

tyás, Weichand János, Klemmer 

György és Maus Jakab ujvári gazdá- 

kat, akik a tavalyi nagy árviz idején 

megtagadták a csendőröknek azt a pa- 

rancsát, hogy a Zsombolya-jánosföldi 

vasuti töltés bevágását ujból töltsék fel. 

A gazdák, akiknek fontosabb volt a köz- 

ség biztonsága, nem teljesitették a pa- 

rancsot, mert az átvágott töltés betö- 

mése után az árviz a községre zudult 

volna. A törvényszék a gazdák védeke- 

zését elfogadta, de kötelezte őket, hogy 

a töltés helyreállitására szükséges két- 

száz leinyi összeget lefizessék. Az itélet- 

nek az ujvári gazdák nyomban eleget 

tettek. 

- Nagy megrendelés a Resica-mü- 

veknél. Resicai jelentés szerint a Resica- 

müvekhez tartozó románboksáni mező- 

gazdasági gépgyár nagyobb megrende- 

lést kapott. A gépgyár a hadsereg ré- 

szére, jármüvekre felszerelt kétszáz tá- 

bori táviróállomást készit. Az üzem ve- 

zetője, Manciu mérnök mellé erre a 

célra egy angol szakmérnököt is beosz: 
I tottak. 

ámos etartóztatás történt a fövárosban 
az ostromállapottal kapcsolatban 

Ezenkivül két más letartóztatás is 
történt. Az egyik letartóztatott egy 
Fell Jenő nevü magántisztviselő, akit 

tetten értek, amikor egy plakátot, amely 
az ostromállapot elrendeléséről szólt, le- 
tépett. A másik letartóztatott Stefa- 

nescu Vasilie diák, aki a karján ho- 

rogkeresztes jelvényt viselt. Tekintettel 

arra, hogy az ostromállapotról szóló 
rendelet értelmében mindenféle jelvény 

viselése tilos, Stefanescut is letartóztat- 

ták. Ezeki is a agírs elé kerülnek. 

eletbelép ... Nem lép életbe... 

vasut leszállitott tarifájáról van szó. 

Erről szokták jelenteni, hogy a jövő 

hónap elsején életbe lép. Amikor aztán 

a közönség nekilát az örvendezésnek, 

hogy most már olcsóbban utazhatik, 

akkor megint azt jelentik, hogy nem 

lép életbe, hanem csak egy hónappal 

későbben. A vasuti tarifát már októ- 

berben szállitották le és akkor igér- 

ték, hogy november elsején életbelép- 

tetik. Utána nyomban megkezdődött a 

társasjáték, amelynek cime lehet: 

„életbelép, nem lép életbe". Decem- 

ber, január, február és március egyre 

igérték egymásután az életbelépteté- 

sét. Még február közepe sincsen és 

máris közli az államvasut vezérigaz- 

gatósága, hogy az olcsóbb tarifa még- 

sem lép életbe március elsején, hanem 

áprílis elsején. Kezdünk már nem hin- 

ni ebben sem. Ugylátszik, hogy a vasut 

áprilist járat velünk. 

- Elhunyt református esperes. Bö- 

szörményi Lajos, nagyszalontai re- 

formátus esperes, a város köztisztelet- 

ben álló ősz papja, nyolevannégy éves 
korában meghalt. Az egész királyhágó- 

melléki református magyarság mély 
megdöbbenéssel értesült az ősz pap ha- 
láláról, aki csak néhány hónap előtt 

ment nyugalomba. Böszörményi Lajos 
tanulmányait a debreceni teológián vé- 

gezte és egészen fiatalon került Szalon- 
tára. Ott 1884-ben lett lelkész és negy- 

vennyolc éven keresztül a hivek teljes 

elismerése mellett vezette egyházát, Te- 
metése impozáns keretek között ment 

végbe. 
- Meghiusitottak két vasuti merényle- 

tet. Tegnap reggel Bukarest északi pálya- 

udvara előtt ismeretlen tettesek az egyik 

befutó személyvonatot ki akarták siklatni. 

Az egyik váltóra nagy követ helyeztek és 

ezzel megakadályozták a jelzőkészülék mü- 

ködését. A merényletet azonban idejében 

észrevették. Bukarest környékén a vasuti 

sineket, váltókat és jelzőkészülékeket 

most katonák őrzik. A bukovinai Dor- 

nesti község mellett szintén merényletet 

akartak elkövetni az egyik vonat ellen. 

Felszedték egy helyen a vasuti sineket, 

amit azonban a pályaőr észrevett és a kö- 

zeledő vonatot megállitotta. 

kKOPROL 

- Kőhid helyett vashid, Jelentettük, 

Teregova és örményes állomások között a 

hóolvadás elmosott egy h 
helyébe most vashidat helyeznek el, ame- 

lyet már elszállitottak Pitestiből. 

felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 

kül 

hogy a Temesvár-orsovai vasutvonalon 

őhidat. Ennek a 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 

MMEttatta antotaataél HATATA MTATA TATATAATttt Mlkltll 

EADITOL:MOZI 
Február 10-től kezdve 
A nagysikerü operettsláger: 

E. Marischka és B. Granich- 
staedten világhirü operettje 

nyomán. 

A főszerepekben : 

LIANE HAID 
PETROVICH IVAN 

Rendezte: Max Neufeld 

Zenéjét szerezte: 

GRANICHSTAEDTEN 

Erofilm. 

Kiegészitésül: 

Fox-hiradó 

Apollo: Febr. 14., 15. 16. 

Concordia: Február 12. 
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NÉPSZöÖVETSÉGI ULTIMATUM JA- 

PANHOZ. Genfből jelentik, hogy a Nép- 

szövetség tizenkilences bizottsága jegyzé- 

ket intéz Japánhoz. A jegyzékben határo- 

zott választ kérnek arra vonatkozólag, 

hogy Japán hajlandó-e Mandzsuriában 

Kina felségjogait elismerni és hajlandó-e 

hadmüveleteit beszüntetni? A bizottság 

csak a válasz megérkezése után dönt arról, 

hogy milyen lépéseket tesz Japánnal szem- 

ben. 

- öt milliós házvétel. Incze Lipót 

nagyváradi vasárugyáros öt millió lei- 
ért megvásárolta Temesvárott a belvá- 
rosi Liget-ut 4. számu bérpalotát. A pa- 
lota a Banca Franco-Romana tulajdoná- 

ban volt, amely azonban csődbekerült és 
a nagyváradi gyáros a csődtömegtől vá- 

sárolta meg a hatalmas épületet. 

Kánya Kálmán 
az uj magyar külügyminiszter 

kinevezése 

A magyar képviselőház tegnapi ülésén 

Almássy László elnök felolvasta 

Kánya Kálmán volt berlini 

külügyminiszterré való kinevezését. Beje- 

lentette, hogy Hadik János gróf, akit a 

mult héten képviselővé választottak, felső- 

házi tagságáról lemondott és igy az ellene 

tett összeférhetetlenségi bejelentés nem 

helytálló. Végül bejelenti, hogy Hegy- 
megi Kis Pál és Farkas István kép- 
viselők a gyülekezési jog korlátozása ügyé- 
ben napirend előtt felszólalni kivántak, 
azonban nem adja meg nekik a szót. 

Miért, miért? - kiáltották az ellen- 
zéki padsorokból. 

Buchinger Manó: Ebben az ország- 

ban csak fizetni lehet, de hallgatni kell. 
Almássy László elnök, azután szavazást 

rendelt el arra vonatkozólag, hogy a ház 

megadja-e a két képviselőnek a napirend 
előtt a szót. Az első szavazásnál kiderül 
hogy a ház határozatképtelen. Az eln 
erre öt perces szünetet rendelt el. A ! 
dik szavazásnál a két képviselő ké 

leszavazták. 

követnek 



6. OLDAL 

- A temesvári zeneiskola növendékei 

február 12-én, vasárnap délelőtt tizen- 

egy órakor a Tiszti Kaszinó nagytermé- 
ben hangversenyt rendeznek. A növen- 

dékhangverseny elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek. 

- Sikkasztó adótiszt öngyilkossága. 
Buzeu város főterén levő Moscu- 

kávéház terraszán tegnap egy jólöltö- 
zött uriember lőtte magát főbe és a 
helyszinén meghalt. A nála talált leve- 
lekből és iratokból megállapitották, 
hogy az öngyilkos Vasiliu István 

adótisztviselővel azonos, aki a besszará- 
biai Cojusa községben teljesitett szolgá- 

latot. A kisenevi pénzügyigazgatóság 
hivatalos közegei megejtették a cujusai 

adóhivatalnál a rovancsolást, amelynek 

alkalmából kiderült, hogy Vasiliu István 
hatvanezer leit sikkasztott a rábizott 

adóbevételből. A büntetés elől való félel- 

mében nyult fegyverhez a hütlen tiszt- 

akit családja gyászol. 

Az inyesmester szakácskönyve 2500 

regeptet tartalmaz. Ez a szám önmagában 

is mutatja, milyen hatalmas munkáról van 

itt szó. A magyar konyhamüvészet irodal- 

mának igen nagy erősségét alkotta meg a 

szerző ezzel a vaskos kötettel, amely nem- 

csak receptjeinek szinte páratlanul nagy 

számával imponál, hanem mindenre kiter- 

jedő sokoldaluságával is. Meg van, ami 

finomságban, drágaságban szem-szájnak 

ingere, a kevésbbé tehetőseknek pedig a 

sok „takarékos" és mégis izes étel. A ma- 

gyar és erdélyi konyhán kivül, a világon 

uralkodó francia konyha mellett az olasz, 

a zsidó, a szerb és a török főzés hires re- 

ceptjei. Külön jelentőséget ad a könyvnek, 

a hasznos, a szükséges és a nélkülözhetet- 

len étrendek változatos sorozata és külön 

zamatot, irodalmi izt a gasztronomiai cse- 

vegések. Az 510 oldalas nagy kötet diszes 

vászonkötésben 144 lei minden könyvke- 

veskedésben, vagy ahol nincs, Lepage- 

nál, Kolozsvár. 

- Az engedélyezett lisztfajták. A keres- 

kedelmi minisztérium leiratban értesitette 

Temesvár város vezetőségét, hogy a kö- 

vetkező lisztfajtákat engedélyezii A mal- 

mok előállithatnak lisztet, amely csak ti- 

zenöt százalékban tartalmaz korpát és ezt 

a lisztet kenyérsütésre is fel lehet használ- 

ni. Ezenkivül előállithatnak buzalisztet, 

amely tizenöt százalékon felül tartalmaz 

korpát, majd olyan lisztet, amely tizenkét 

százalékig árpát tartalmaz és végül olyan 

lisztet, amelybe a korpán kivül még árpát 

is keverhetnek. Az első minőségü liszt elő- 

állitása az ország összes malmára kötelező. 

A lisztkeverését csak a malmok hajthatják 
gégre. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

Szemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár II, Kossuth-tér 1. Tel. 5-61 

- A magántisztviselők és kereskedel- 

mi alkalmazottak szindikátusa Lenau- 

tér 1. szám alatti helyiségében A mun- 
kakamarák létesitéséről ismertető elő- 

adást tart vasárnap, e hó 12-én délelőtt 
10 órakor. Erdeklődőket, kartársakat 

minél nagyobb számban hivnak meg 
Ember, állat, erény. Néhány évvel 

ezelőtt ugy tünt fel Pirandelló, mint üstö- 
kös a világirodalom egén. Európa és Ame- 
rika felfigyelt. Egy csapásra ugyszólván 
az egész világ elismerését nyerte meg. Pi- 
randello „Ember, állat, erény" cimü mun- 

kájában is a humor, a szatira, a mélység 
és a kápráztató fordulatok mesterének 

nyul, amellett a ma világának leg- 
yszerübb rajzát adja. 220 oldal. Régi 

á Küldjön be 28 leit bélyegben és porto- 
en kapja, vagy kivánságára mután- 
Kérje az árleszállitások jegyzékét 

ereze 

mannt a rendőrségre vitték, ahol kihallga- 

Néhány hete, amikor a szövetség 
megrendezte idei sportbálját, felmerült 
az eszme, miképpen lehetne segiteni a 
temesvári sporton. A szövetség és az 
egyesületek körében többféleképpen ma- 
gyarázták a válság okait. Egyesek a 
rossz gazdasági viszonyokat, mások pe- 
dig a rosszul müködő futballbirákat ál- 

litották oda a válság előidézőiül. Voltak 
olyanok is, akik azt állitották, hogy az 

egyesületek és azok vezetőinek egymás 
meg nem értése befolyásolják igen su 
lyosan a sport kialakulását. 

De megszületett a legujabb ok is: a 
pályák hiányossága. Véleményünk sze- 
rint ez az ok egyáltalában nem befolyá- 
solhatja a sport hanyatlását. Sehol Ro- 
mániában egy városban sincsen annyi jó 
és eléggé felszerelt pálya, mint Temes- 
várott. Igaz, hogy ezek mellett van az- 
után sok olyan pálya is, amelyek renge- 
teg kivánni valót hagynak maguk után. 
Vannak pályák, amelyek még bekeritve 
sincsenek és ezeken a szövetség barát- 
ságos mérkőzést sem engedélyez. 
De végül a közönség még sem azért 

marad otthon, mert egyik, vagy másik 
pálya rossz állapotban van. Nem azért 
tartózkodik a mérkőzések látogatásától, 

mert a Banatul-pálya negyedik oldalán 

Kezdődik a tavaszi szezon. Temesvá- 

rott az egyesületek megteszik az előké- 

születeket a tavaszi szezonra. A TMTE 

és Electrica vasárnap játszák le első 

idei mérkőzésüket. A tréningmérkőzés a 

TMTE-pályán délután három órakor 
kezdődik. 

A Kinizsi reorganizálása. Mint a Déli 
Hirlap már jelentette, a Kinizsisport- 
egyesület, február 12-én, vasárnap dél- 

Sport 
z önfegyelem és a spoviszellem hiánya oka 

annak, hogy Vemesvároti már hosszabb 
idő óta nincs igazi futball 

nincsen kerités. Ha visszapillantunk a 
Kinizsi egyiptomi turája utáni első 
temesvári mérkőzésére, amelyet a TAC 

ellen játszott a Pátria-pályán, ahol az- 

előtt még rendes öltöző sem volt, mégis 
mintegy hatezer ember ment ki a pá- 
lyára és közel százezer lei bevétel volt, 

akkor láthatjuk, hogy nem a pálya 
rossz és hiányos felszerelése képezi a 
sport hanyatlásának főokát. 

A közönség távolmaradásának főoka 
az, hogy Temesvárott hosszabb idő óta 
nincs igazi futball. Nincs klasszis csa- 
pat, a játékosok sem önmagukat, sem 
vezetőiket, sem pedig a közönséget nem 

becsülik meg. Most a játékos a játék 
szépségével nem törődik. Pedig ez kell a 
közönségnek, szép és élvezetes játék. A 
többi okok is közrejátszhatnak, de a fő- 

ok ez: a sportszellem és önfegyelem tel- 
jes hiánya. A temesvári futballsport 
irányitói hassanak oda, hogy a játéko- 
sok fegyelmezettek legyenek és a sport 
igazi szelleme lobogjon a szemük előtt. 
Különösen az ifjuság nevelésére kell 
nagy gondot forditani, mert a mai ifju- 
sági anyag még az öreg játékosokat is 
felülmulja - sajnos csak fegyelmezet- 
lenségben. 

után három órai kezdettel az Elite-ká- 
véházban tartja meg ezévi rendes köz- 
gyülését. A közgyülés fontossága mel- 

lett szól a régi kinizsisták visszatérése, 

akik ujra kezükbe akarják venni ked- 
venc egyesületük irányitását. Ezenkivül 

egyik temesvári csapattal kapcsolato- 
san különböző hirek terjedtek el a fu- 
zióra vonatkozólag, amelyekre a végle- 

ges választ szintén a közgyülés fogja 
megadni. 

- Betörő lett egy zühött mérnökből. 
Budapesten Katz Sándor kereskedő Er- 
zsébet-köruti lakásán tetten értek egy be- 
törőt. Kiderült, hogy az illető Hoff- 
mann István mérnök, egy gyáros elzül- 
lött fia, aki már büntetett előéletü Hoff- 

tás közben összeesett. Megvizsgálták és ki- 
derült, hogy vakbélirritációja támadt. A 
rabkórházban azonnal megoperálták. Ki- 
hallgatását majd akkor folytatják, ha 
jobban lesz. 

* Influnenzánál zondoskodjék arról, hogy 
gyomra és belei a természetes Ferenc Jó- 
zsef keserüviz használata álta többször és 
alaposan kitisztittassanak. 
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* A Magyar Fárt ifjusági tagozata e 
hó 12-én, vasárnap délután 3 órakor a 
Magyar Ház nagytermében tartja tiszt- 
ujitó közgyülését. 

- A meggyilkoltak árnyai halálba 
kergették. Pitu Jova hetvennégy éves 
zsebelyi gazda öngyilkossági szándékból 

kénsavval kevert kőszódaoldatot ivott és 
borzalmas kinok között meghalt. Pitu 

Jova fogházviselt ember volt és öt em- 
berélet kioltása terhelte lelkiismeretét. 
Az utóbbi napokban rémlátások gyötör- 
ték és valószinüleg lelkiismeretfurdalá- 
sai elől menekült a halálba. 

SAMT LElPZI 

közvetités a Klebelsberg emlékkiálli 

Rádió 
Féntek, február 10. Bukarcst. 1 

fonzene. 2: Gramofonzene. 6: A rád 
kar hangversenye. 7.25: Zenekari h 
seny. 8.40: Gramofonzene. 9: Szi i 

hangverseny. 10.15: Szórakoztató 
Budapest. 10.15: Katonazenekar 

senye. 1.5: Gramofonzene. 2.30: Ti 

lési előadás. 3.45: Hirek. 4.30: d 
diákfélórája. 5: Stumpf Károlyné elő 
A háziasszony mint bevásárló. 5.45: 
6: A magyar nyelv tisztaságának 

ről. Császár Elemér dr. előadása. 6. 

nekari hangverseny. 7.45: A rádió k 

negyedórája. 8: Kiss Ferenc előa 

kétezer éves lira. 8.30: Leányén k 

hangversenye. 9.30: Hirek. 10.30: C 
zenekar hangversenye. Vargha Im 

számaival. 11.45: Szalonzenekari h 
seny. Bécs. 12.30: Szórakoztató ze. 

Gramofonzene. 5.5: Zongoramüvek 

adása. 5.35: Szólisták hangversenye. 
Zenekari hangverseny. 11: Szóra 

zene. Belgrád. 12: A rádiózenekar har 

senye. 1.5: Gramofonzene. 4: Gran 
zene. 5: Délutáni hangverseny. 8: a 
fonzene. 9: Zenekari hangverseny. 11 

véházi zene. Milánó. 10: Szimfónikus 
verseny. München. 8.25: Tarka-est. ; 
Kamarazene. Prága. 8.20: Saxophon 

verseny. 8.45: Operettrészletek. 10: 
óra. 10.35: Zongorahangyerseny. 

9.45: Zenekari hangverseny. Strass 
Zenekari hangverseny. 8: Hangv 
9.45: Gramofonzene. 10.30: Kama: 
Stuttgart. 8.30: Tarka-est. 9.5: Nép 
hangverseny. 11.20: Zongorahangverm 
11.45: Zenekari hangverseny. Varsó. ! 
Szimfónikus hangverseny. 12: Táncze 

egelgiétb kenyeseben 

Szombat, február 11. Bukarest. 1: 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 6ő: Romi n 
könnyü zene. 7: A rádiózenekar han; g)4 
senye. 8.40: Gramofonzene. 9: Zon 
hangverseny. 9.45: Karének. 10.15: 
band. Budapest. 10.15: A rádió házil! ugy 
tettjének hangversenye. 1.5: Zen x 
hangverseny. 3.45: Hirek. 5: A Rádi 4 
gyermekjátszóórája. 5.45: Hirek. 

gányzenekari hangverseny. 6.50: H. 

hangversenye. 8.10: Mit üzen a rádió. 
A vén gazember cimü szinmü előadá 
studióból. 10.50: Hirek. Utána cigány2 
kar hangversenye Szánthó Gyula é 
számaival. 12.30: Jazz-band hangvers 
Szánthó Gyula énekszámaival. Bécs. 1i 
Gramofonzene. 2.30: Gramofonzen 
Közvetités az innsbrucki siugratásról. 4 
Zenekari hangverseny. 5.30: Munkása: 
dák hangversenye. 6.35: Népszerü 
verseny. 9: Tarka-est, 11.15: Jazz 
Belgrád. 12: Gramofonzene, 1.5: A 
zenekar hangversenye. 4: Gramof 
5: Operettrészletek. 6: Népdalok. 
Hangverseny. 9.40: A Pillangókisass: 
cimü opera előadása,. 11.40: Hirek, 
tánczene. Milánó, 11: Zenekari hang 
seny. München, 8.15: Szólisták ha 
senye. 9: Vigjáték előadása. 10.30: 
diózenekar játéka. 11. 

8.35: Régi brünni zene. 11.15: 

hangversenye. Róma. 9.45: Operael 

Strassburg. 7: Szimfónikuos hangve 

9.45: ramofonzene 11.30 Ká 

9: Tarkaes 



za. 

ági és erdélyrészi kis és közép- 

amelyen elhatározták, hogy a 

adóra vonatkozó uj törvény 
pontjai ellen Bukarestben, a 

niszterium.ban fognak tilta- 
uj törvény ugyanis számos 

ézkedést tartalmaz, amely a 
k életlehetőségét veszélyezteti 

eresztül még a mezőgazdákat 

A forgalmi adóról szóló uj tör- 
egyik intézkedése ugyanis ugy 

hogy a gazdák, saját szükségletei- 

dező gabona őrlése után kötelesek 

A zazdak eddig a vajat haszná- 

atukra őrölt gabona után nem 
Hizettek forgalmi adót, mivel 

kereskedelembe nem került. 
abb rendelkezés alapján a gazdák 
kilogram buzaliszt után huszon- 

ukoricaliszt kilója után öt bani 
adót kötelesek fizetni. A ma- 

jdonosok a részletes emlékirat- 
tértek erre a sérelmes pontra és 
iküszöbölését vagy enyhitését 

k sérelmes pontja a törvénynek 
nőrzés. A malmok ugyanis nem 
nek addig a gazdáknat, amig 

orgalmi adót ki nem fizették. 

14. folytatás. 

a jött a fasorban egy másik fiuval. 

, karcsu lány volt Olga és két év- 

lött viszonya volt egy osztrák fia- 

errel, aki az egyik begavári cég- 

olgozott. Olga hüségesen feljárt 

naponta öt és hét óra között s az 

mint valami jóllakott bécskör- 

rger, nyalta meg szájaszélét, ha 

r nt tőle a nő. Mindenki tudott viszo- 

ol, csak Olga szülei nem s a barát- 

akül kör hetenként kétszer is felment 

mókájuk, 10g. az obligát b éhez Olga 

doni erényeinek dicséretét élvezzék. 

semmi sem tarthat örökké, az 

t visszavezényelték Bécsbe és 

A isszatért a begavári hajadonok 

rujába. Kezdték az embe ek felej- 

egészet s már voltak, akik nem is 

benne, pletykának mondtak, de az 

k baráti köre, valahányszor össze- 

mint valami kedves gyermekkori 

et, adták tovább barátjuknak a 

bájairól bőségesen elejtett félsza 

Bármerre is rendeztek ivászatot, 

időn belül a müsor fénypontjaként 

tőn ott fetrengett Olga pompás 

Mint valami eleven szemrehányás 

gy 
nem törődött, az a társaság, 

hez tartozott legszivesebben meg- 

forgalmi adó számos 
sérelmes rendelkezése 

sen tönkreteszi. 

ember emlékében az, amivel 

Ezzel a malmosok állami adóbehajtók 
lettek, de ezt az állam azzal jutalmazza, 
hogy a legkisebb kihágás esetén is leg- 
kevesebb százötvenezer lei birsággal 

sujtja a malomtulajdonost. Erre vonat- 
kozólag érdekes javaslatot készitettek a 

malmosok és ezt az emlékiratba is be- 
foglalták. ni 

Ajánlották, hogy a gazdák a 
községi jegyzőtől kérhessenek 

őrlési engedélyt, aki annak ki- 
állitása alkalmával a forgalmi 

adót is nyomban behajtaná. 

Ez a rendszer már nem uj, mert a há- 

boru alatt is használták kielégitő ered- 
ménnyel. 

Legsulyosabban mégis a komplikált 
könyvelés, regiszterek vezetése érinti a 

malmokat. A törvény előirja, hogy a 

gazdák az őrlésről, különleges fakturá- 
kat kapjanak kézhez, amelyet fel kell 

bélyegezni. Ezer leiig minden fakturára 
két lei bélyeg és repülőbélyeg kerül, a 

mely majd szintén megdrágitja a lisztet. 

Ezenkivül annyiféle bont és regisztert 

kell kiállitani, amelyekre az egyszerüű és 

kevésbé iskolázott malmosok nem képe 

sek. Az eredmény sorozatos büntetés 

lesz, amely a haladó malomipart telje- 

Erdekes, hogy az uj törvény szerint a 

birságoló jegyzőkönyv teljes bizonyitó 

erővel rendelkezik, ezenkivül a felje- 

lentő a birság felét kapja jutalmul. A 

malmok most azt kérik, hogy az ellen- 

őrzés csak a malomszindikátus ellenőrző 

tudatalatt pükkadoztak érte. 
- Mi az, Ausztriának utódállama 

akadt? - kérdezte Pali. 
Erzsi elnevette magát. 
= Pali, ne legyen rosszmáju. 

Sietett elébük. Arcára felült az az au- 
tomatikus mosoly, amelyet az egytársa- 

ságba tartozó, ennélfogva egymást ki- 

mondhatatlanul utáló emberek szoktak 

tuláradó barátságos érintkezésük köz- 

ben használni. Miközben legszivesebben 
kivégeznék egymást s a pusztitásnak 

Borgiákat megszégyenitő eszközeiről ta- 

nakodnak, mosolygó, eperformára ru- 

zsuzott ajkaik, gyönyörüket mondanak. 

Rendszerint az ugynevezett jótársaság 

provokálja ezeket a csudabogarakat s 

tenyészti ki azt az áporodott légkört, 

amelyben éltető elixirt találnak. 

Oigi, édes, kerestelek délelőtt, 
édeskedett Erzsi. 
= Kár, egyetlenem, 

strandon, - ölelte meg Olga. 

Vizsgálódó pillantással mérte végig 

Pált. Kicsit rosszul érezte magát a pil- 

lantás alatt. Raffinált női szemek keres- 

kozott benne valami. Pfuj, de kiüt be- 

kinn voltam a 

ték benne a férfit, vetkőztették le. Mint 

amikor vén roné kedveskedik süldő- 

lányokkal. Ez a nő nagyon perfid, utál 

közegeinek jelenlétében körlénhesséle 

mert attól tartanak, hogy 

a nagyösszegü jutalom a ma- 

lomitulajdonosok állandó zakla- 
tására fogja az állam ellenőrző 

közegeit csábitani. 

Szinte a lehetetlenséggel határos a 
törvény azon pontjának a végrehajtása, 

amely elrendeli, hogy a malomtulajdo- 

nosok már január elsejétől, tehát vissza- 
menőleg fizessék be az általuk őrölt ga- 
bonamennyiség után a forgalmi adót és 
azt azután hajtsák be a gazdákon. A me- 
morandumban erre is rámutattak a ma- 

lomtulajdonosok és arra kérik a minisz- 
teriumot, hogy módositsák ezt a sza- 
kaszt olyképpen, hogy a forgalmi adó 

fizetése csak február 15-én kezdődjék. 
Ezeket a sérelmeket a kis és közép- 

malomtulajdonosok részletesen ismer- 

tették az emlékiratban, amelyet Gábor 
József nagylaki malomtulajdonos veze- 
tése mellett négytagu küldöttség ter- 
jeszt a miniszter elé. A malomtulajdo- 
nosok remélik, hogy Bukarestben meg- 

hallgatják jogos kivánságaikat és a sé- 
relmeket rövidesen és gyökeresen orvo- 
solni is fogják. 

A devizatilalom ujabb rendelete. A devi- 

zatilalom életbelépése óta a Banca Natio- 

nala sürü időközökben ad ki rendeleteket 
az ellenőrzés megkönnyitésére. A legujabb 

rendelet szerint, hogy a Banca Nationala 

az összes külföldre szállitott romániai ter- 

mékekből befolyó devizákhoz jusson, az 

államvasutak szerveihez rendeletet küldött, 

mely szerint exportnyilatkozatot csak 

Romániában letelepedett és állandó cimmel 
rendelkező cégeknek adhatnak ki. Az ex- 

portnyilatkozatban a cég pontos cimének 

szerepelnie kell. A devizakereskedelemről 

szóló törv ény használati utasitása értelmé- 

ben azok az exportőrök, akik áruik fede- 

zésére váltót vagy külföldi valutáról szóló 

csekket. bocsátanak ki, in inkasszótkat a 

volt, upikus jampeckülsejével inzultálta 

környezetét. Az a tipus volt, akinek leg- 

bővebb a nadrágja, legrövidebb a kabát- 

ja, mindig üvöltő a nyakkendője s fel- 
tétlenül magán hord valami hiperdiva- 

tos luxustárgyat. Jelen esetben egy ku- 

tya töltötte be ezt a szerepet, valami ut- 

cai keverék, átmenet a tigris és a pat- 

kány között. 
Bekellett mutatkoznia 

- Erdős Pál vagyok. 

Alány férfiasan adott kezet. 
- Sonnenthal elga A fiu is nyujto- 

gatta kezét. 

- Stefan Kuxka. 

rTehát, megint valami osztrákot csipett 
fel magának. Micsoda kollekció, mi lesz 

itt a végén, - nevetnie kellett - ezt a 

konzekvenciát. 

- Mikor jött haza, Erdős? - kér- 

dezte a lány. 

Kelletlenül felelgetett. Pedig ebből 
diskurzus készült. Azok is visszafordul- 

két lány pár lépést előrement és nevetve 

tárgyaltak meg valamit. Az osztrák há- 

tulmaradt vele. 
Auch Begawachech? 

a barátkozást. 

Igen. 

pedig ugy állott rajta, mintha ökélete 

den apró nüansza kiremegett a vékony 

atörténtté hazudott, barátnoi meg elyezaa alul. A térfi pedg aki vele 

lőle a nőstény. Olga külsőleg is igyeke- 

zett tulfütött szexualitását kihangsn 

lyozni. Rajta ujjal vastagabb volt a pu 

der, mint máson, ajkát valami fantasz 

tikus mértani ábrává mázolta el, ruháj 

sen le lett volna vetkőzve. Testének min 

ná, mihez fogjon. 

tak. Elkerülhetetlen volt az együttlét. A 

- kezdte 

- És ogy-hogy nem találkoztunk 

7. OLDAL 

Nemzeti Bankon, vagy a Nemzeti Bank 

által autorizált pénzintézeteken keresztül 

eszközölhetik. 

Védik a magyar állattenyésztést. A ma- 

gyar kormány elhatározta, hogy az élő- 

állat, a hus és a zsir behozatali vámját 

felemeli és ezek behozatali lehetőségeit 

megszigoritja. Ezek az intézkedések a bel- 

földi állattenyésztés érdekeinek megvédé- 

sére szükségesek. 

Csehország tengeri bevitele. A csehszlo- 

vák gabonaszindikátus elhatározta, hogy a 

tengeri behozatalát csakis kompenzációs 

alapon engedélyezi. Pillanatnyilag nem 

időszerüű a kérdés, mert február végéig a 

cseh-magyar megegyezés értelmében Ma- 

gyarország látja el Csehszlovákiát tengeri- 

vel. 

A román textilipar cseh nyersanyagot 
kap. A román-csehszlovák kereskedelmi 

kapcsolat kimélyitésére Muzik dr., cseh 

gyáriparos, aki a cseh textilgyárak egyik 

vezető férfia, Bukarestbe érkezett. Muzik 

tárgyalásai arra irányulnak, hogy Románia 

nagyobb állatkiviteli lehetőségek fejében 

engedjen be cseh textilárut, illetve gyapju- 

fonalat és nyersanyagot, amelynek Romá- 

nia szükében van. A román textilipar, 

amelynek szükség van nyersanyagra, pár- 

tolja Muzik ajánlatát. 

A temesvári gabonapiac irányzata teg- 

nap változatlanul lanyha volt, üzlettelen 

és kevés érdeklődővel. A nagy pénztelen- 

ség folytán vételek nem voltak. őtengeri 

teljesen eltünt a piacról, amely erősen 

szenvedi az export stagnálását. Arak teg- 

nap a következők voltak: óbuza 77-78 kg. 

675 lei, ujbuza 70 kg. 615 lei, 72 kg. 630 

lei, rozs 500 lei, árpa 330 lei, zab 230 lei, 

ujtengeri 165 lei, ótengeri nincsen, muhar- 

mag 150 lei, köles 160 lei, napraforgómag 

340 lei, tökmag 500 lei, olajpogácsa 160 lei, 

lucerna 27-30 lei, lóheremag 24-26 lei, 

burgonya woltmann 175 lei, ószirózsa 200 

lei, nyárirózsa 225 lei száz kilónként a 

bánsági feladóállomásról. (Pór A-cég je- 

lentése.) 

FIZESSEN ELŐ 
A DELI HIRLAPRA 

Borzasztóan kellett ásitania. A lányok 
is megálltak és bevárták őket. Ujra pá- 

rokra szakadoztak. Olga rajongójával s 

ő Erzsivel egysorban mentek. A lányok 
vitték a szót és Kuxka kitünően értett 
velük foglalkozni. ő nagyokat hallga- 

tott, idegen volt számára ez a hang, ami 
itt uralkodott. Es az Erzsi, ő is ugyan- 

azokat a butaságokat nyaggatta, mint 

ez a buta lud, hiába, ő sem különb, mint 
a másik, a nők szellemi alacsonyabbren- 
düségében vetett hite dühitően jelentke- 
zett; Erzsi látta, hogy valami bántja. 

Párszor elfogta egy-egy oldalpillantását 
s érezte, hogy a lány mély szeme időn- 
ként rajta pihen. Ezt a hülye témát, 
bosszankodott, most ilyen bornirt mil- 

liőben leélni esztendőket. 
Beérkeztek a villák közé. Tökéletesen 

felpaprikázva vett bucsut Erzsitől, aki 
az egyik villában lakott. A kapu előtt 
szétoszlott a társaság. Ő nagyon is át- 

látszó ürügyet makogva, vett bucsut Ol- 

gáéktól s elindult haza. 
Otthon ismét senkit sem talált. ze- 

net várta, hogy az öregek nem jönnek 
haza vacsorázni. Mit csináljon este, il- 
letve mit szoktak Begavárott nyári esté- 

Bárdosékat. 
Erzsi jelentkezett a telefonnál. 
Nagyon melegen csengett hangj 

amikor bemondta a nevét. A Bandit kér- 

ken csinálni? Telefonhoz ment, felhivta 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ö lel. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti 

nyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

1 ilkalmazás 

gegolesóbb Medetés - leggyovsabb ednény 

Elsőrangu női fodrász 

azonnalra felvétetik. Krutsch fodrász, 

IV., Hunyadi-ut 7. Máriával szemben. 
(682) 

Izletes házikoszt 
kapható II, Szénatér 5 (Badea Cartan) 
Lem. (662) 

helybeli, jól bevezetett, forgalmas he- 
lyen, családi okok miatt eladó. Cim a 
kiadóban. 1 (677) 

Intelligensebb 

női akvizitőröket keresünk egy bevált 

élelmezési és gyógycikk terjesztésére. 

Magas jutalék. Cim a kiadóhivatalban. 

(364) 

Okiatás 

Gyermeket 

Izletes jó házikoszt 
olcsón kapható. I., Bánáti ház, II. em., 
ajtó 10. (676) 

Használt fiasnicókat 
megvételre keresek. Cimeket a kiadóba 
kérek. 678) 

" elemi vagy gymnazistát román és 

nyelvtanitására vállalom. Franciában is 

jártas vagyok. Cimeket Tökéletes" 

jeligére a kiadóba kérek. (1050) 

fűlást heves ] 

Könyvelő 

autorizált, vállal mérlegek elkészitését, 
szakszerü könyvelést stb. Megkeresések 
A. R. jeligére a kiadóhivatalban adan- 
dőók le. (666) 

Veszek 

perzsa, szmirna szőnyeget, cserep- vagy 

vaskályhát és 2 drb. vasüstöt. Cim a 
kiadóban. (680) 

dászvétel 

Eladó 
nagyon olcsón, egy szekrényes szalon 
Has-masters-voice gramofon. Deunt s 
Frauenheim, I, Lenau-tér 1., II. em. 

(617) 

Már olvaslatja 
a Déli Hirlan minden előtizetője 

Bródy Lili legujabb könyvét: 

A felesége tartja el 
a „Cultura kölcsönkönyvtárában 

Józsefváros, Hunyadi-ut 15. 

Kölcsöndij a Déeli Hirlab 
előfzetőlnek 

1 hóra Lei 25-- - 
nem előfizetőknek Lei 40- Betét az előfizetés tartamára 100- lei, melyet 
az előfizetés megszüntével vissza- 

fizetnek. 

Vidéki előfizetőknek : is 
elküldenek bármily 

könyvet 

Kiadó 
egy vagy két elegánsan butorozott szo- 
ba lépcsőházi bejárattal. TV., Bonnáz- 
utca 14. (627) 

Gyermektelen házaspár 
keres nagy utcai szoba-fürdőszobás la- 
kást összes mellékhelyiségekkel. Cim a 
kiadóban. (638) 

A Bánáti házban 
2 szobás garconlakás azonnal és 2, 3 és 
4 szobás lakások május elsejére kiadók. 
Bővebbet a Temesvári Bank hazkezelő- 
ségénél. (350) 

Butorraktár 
feloszlatása miatt 

mélyen leszállltott árak mellett. 
csakis R. WINKLER-nél 
Gyárváros, Buziási-ut 12. szám a 
TURUL cipőgyárral szemben. 

Püspök-uti villában 
egy szobás földszinti lakás azonnal ki- 
adó. Cim a kiadóban (637) 

Ey ta 
konyha kiadó. II., Iskola-utca 2. (681) 

Modern 

3 szobás lakás március 1-re kiadó. I 
Pacsirta-u, 19. Megtekinthető ad. e. 11 
órától a u. 5-ig (618) 

Modorn 2 szobás 
utcai lakás mellékhelyiségekkel per ápri- 
lis vagy május 1-re kiadó, Horgony- 
palota, IV., Str. mennaz 21. Erdeklődni 
Ford-képviseletnél. ((((365) 

zdő 
május 1-ére 3 szobás, modern földszin- 
tes lakás I ker- Co Onini-tér 8. (662) 

1 szobás, konyhás lakás március else- 
jére és 2 szobás utcai lakás fürdőszobá- 
val május elsejére kiadó. Erzsébetváros, 
Tirol-utca 78. 

Uj villában Erzsébetváros előkelő villa- 
negyedében, közel a Püspökhidhoz, mo- 
dern 5 szobás lakás óriási fedett ter- 
rasszal május 1-ére, esetleg előbb is ki- 
adó. Érdeklődni 10-47 telefonszám 
alatt. (669) 

— 

Belvárosban 
egy, esetleg két szobából álló butorozott 
lakást keresek. Különbejárat, modern. 
Ajánlatok „Modern" jeligére lakbér 
megjelöléssel a kiadóba kéretnek. (581) 

3 szobás 
utcai lakás teljesen uj fürdőszobával, 
modern kényelmes beosztás! Két előszo- 
bával, az összes helyiségek ujjonnan át- 
festve 2000 leiért, mely összegben az 
összes mellékdijak is bennfoglaltatnak, 
azonnal kiadó. III., Rezső-u. 23. (679) 

I 2 

iülöntéle 
Én vagyok a jósnő 

Kisodáról. Lakom a kisodai mozi épüle- 
tében az I. emeleten. Villamos végállo- 
másnál. Aki engem felkeres, csodálkozni 
fog - és tehetségem elismeri. Aki sze- 
rencsétlen, fel kell keressen. (672) 

Ondolálás 15, 
rejmosás 15, borotválás 8, hajvágás 15, 
manikür 15, arcmaszázs 25, arcgőzölés 
25, hajszőkités 60, hajfestés 150 lei, haj- 
munkák, babaklinika legolcsóbban Ni- 
colinnál Timisoara, III., Dózsa-tér a. 

(6835) 

Aötóbusziáránámiás Ngyörne 
vasárnap, február 12-én borkiállitásra. 
Indulás reggel 8 órakor, vissza 7-8 ó óra- 
kor este. Részvételi dij oda és vissza 75 
lei személyenkint. Jelentkezni lehet a 
Gimpl-vendéglőben IV., Gorove-utca. 
Kerekes János autóbusztulajdonos, Sza- 
kálháza. (664) 

ehénistálló 
etc. bérbe vétetik. Ajánlatokat „Tiszta" 
jelige alatt a kiadóhivatalba kérek. (5) 

hirastjak tiz z szólg kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre nzetendő 

Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 
Bázias felől 
Báziás felől 
Gyér felől 

Keresztes felől 
Radna felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Varjas felől 

és Csákova, Gátalján Lugos és 
zsám, Berzovián Oravi 

Belvárosban: Deli Hirtap k 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G 
ban: Kardos-trafik, Ko 

Gránátos-utca sarok, 
Föő-utca 27. Józsefvárosban: 
trafik, Küttl-tér, A hirdetési 

den esetben előre fiz 

Téli menetrem 
Ervényes október 2-től a köz 

paival szemben egy órával ee 
keleteurópai időszámitás szerint. I 

Vonatok indulása a jézsefvárosi a 

udvarról: 
Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 
Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 

Zsombolya felé 
Zsombolya felé 
Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 

Resica felé 

Resica felé 
Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 

Buziás felé 
Buziás felé 

Báziás felé 

Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 
Radna felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Valkány felé 

esuti 

z 

Vonatok érkexzése a józsefvarosi p 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 
Bukarest felől Simpon 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől 
Zsombolya felől Sitmplor 
Zsombolya felől 
Resica felől 
Resica felől 
Resica felől 


